

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. február 22. péntek. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 44. SZÁM.

Fordítsunk minél nagyobb gondot a falusi könyvterjesztésre

A felszabadulásunk óta eltelt nyolc esztendő alatt Pártunk irányításával, a tartalmában szocialista, formájában nemzeti kulturánk kialakítása terén hatalmas eredményeket értünk el. Sikereinket számbavéve, hálával és szeretettel gondolunk kulturforradalmunk szervezőjére és vezetőjére, a Pártra, amely már közvetlenül a felszabadulás után, az azonnali feladatok között említette meg a kulturális elmaradottság elleni harcot, kihangsúlyozva, hogy a kulturforradalom ügye nem különálló kérdés, hanem szerves része annak a harcnak, amelyet a proletariátus folytat a hatalom megszerzéséért, majd a szocializmus felépítéséért. Így látott hozzá munkásosztályunk a Párt irányításával, hogy kiírta azt az íesztő tudatlanságot, amelyben az egykori uralkodó osztályok szándékosan és rendszeresen az elnyomott dolgozó tömegeket tartották.

Hogyan nézett ki a múltban, a kizsákmányoló osztályok kultúrpolitikája? Hazánkban a második imperialista világháború előtt 4 millió 223 ezer 451 teljes és fél írástudatlan volt.

Pártunk kulturforradalmunk központi feladatának az írástudatlanság felszámolásáért vívott harcot tekintette. Ezen a téren is hatalmas eredményeket értünk el. 1949—50-ben több, mint 500 ezer, míg 1950—51-ben több, mint 700 ezer egykori analfabéta tanulta meg a betűvetést. Ezáltal száz és száz ezrek előtt nyílt meg a tanulás és a fejlődés útja. A szocializmus építése komoly és nagy feladatok elé állítja hazánk minden dolgozóját. A termelés mennyiségi és minőségi fokozása, a munkásosztály és a dolgozó parasztság közötti szövetség elmélyítése, a falu és a város közötti árucserforgalom megújítása, a mezőgazdaság szocialista átalakítása, csakis a dolgozó tömegek széleskörű felvilágosításával, ideológiai, politikai és kulturális színvonalának emelésével érhető el.

A falusi dolgozók felvilágosítása és nevelése terén nagy szerepe van a könyveknek. Sokan így: „Uj barátát szánt az eke”, vagy Sadoveanu: „Mitrea Cocor utja” című regénye mind hatalmas fekvővetenének a dolgozó parasztnak kezében, a szocializmus győzelméért folytatott harcban. Kolozsvár-tartományban jelenleg 715 falusi könyvtár működik, 229 249 könyvvel. Ezenkívül 7 rajoni könyvtár, több, mint 32 ezer könyvvel áll az olvasni, tanulni vágyó parasztnak rendelkezésére. Nagy gondot fordítanak a kollektív gazdaságok tartalmának állandó politikai, ideológiai és kulturális felvilágosítására. A kollektív gazdaságok vörös sarkában több, mint 18 ezer könyv van. A vörös sarkok könyvtárainak kibővítésére, a múlt év decemberében a könyvelőszóközpont minden egyes vörös sark részére 200—200 könyvet küldött.

A könyvtárak létesítése és a könyvtárral való gvaronitása azonban nem elegendő. A könyvtárosok feladata, hogy a kevésbbé öntudatos dolgozó

parasztnak figyelmét felhívják az egyes könyvekre. Tartományunkban ezen a téren egyes könyvtárosok komoly népszerűsítő munkát végeznek. Így a választott kulturothton könyvtárosa a falujáságon keresztül és a gyűléseken rendszeresen népszerűsíti a könyveket. A falu dolgozói felkeresik a könyvtárat, könyveket vesznek ki, azokat elolvassák és a könyv-megbeszéléseken az olvasottakat megvitátiák. De nem minden könyvtáros teljesíti így feladatát. A Torda-rajoni Iacobeni község könyvtárosa a könyvek népszerűsítését elhanyagolja. Ennek következtében a dolgozó parasztnak nem keresik fel kellő számban a könyvtárat, és így nem olvasnak könyveket.

A könyvek népszerűsítése terén nagy feladat hárul a tömegszervezetekre. Így a MNSz szervezeteinek kötelessége, hogy a kulturothtonok keretében szervezendő olvasókörök létrehozásában a legmesszebbmenő támogatást megadják. Módot kell találni arra, hogy az újonnan megjelent könyveket a tömegszervezetek ismeretessék tagjaik előtt és, hogy a könyvtárakon a tagok minél nagyobb számban vegyenek részt. Ennek érdekében a MNSz Kolozsvár-városi egységes szervezete terve vette, hogy a közeljövőben a könyvtárakon keresztül történő felvilágosító munkát népszerűsíti.

A községi néptanácsoknak is támogatniuk kell a falusi könyvtárak munkáját. Sajnos, azonban vannak néptanácsok, amelyek nem értették meg a könyvtárak munkájának nagy fontosságát és így súlyos mulasztásokat követnek el. A Torda-rajoni Mezősopor község néptanácsa a könyvtár céljaira előirányzott összeget más célra fordította és ezzel meggátolta a dolgozó földművesek fejlődését. A könyvterjesztés terén nagy feladat hárul a könyvelőszóközpontokra is. A könyvelőszóközpont a múltban nem tudta a falvak rendszeres könyvellátását biztosítani. Gyakorta előfordult, hogy nem vette tekintetbe az illető falusi könyvtár könyvhiányát, nem kérte meg a falusi könyvtárost, hogy a dolgozó parasztnak milyen könyvekre van szükségük, hanem felszása szerint küldte ki a könyveket. Ennek a hibának a végleges kiküszöbölése érdekében, a tartományi néptanács kulturostálya megállapodást kötött a könyvelőszóközponttal és így a jövőben csak a könyvtárosok által megrendelt könyveket küldik ki a falusi könyvtáraknak.

A dolgozó parasztság könyvellátásának biztosítása, az olvasás népszerűsítése, amint látniuk, komoly feladatok elé állítja nemcsak a könyvtárosokat, hanem a könyvelőszóközpontokat és a községi néptanácsokat is. Ezért kell minél nagyobb figyelemmel, a dolgozó nép iránti határtalan szeretettel harcolni a falusi könyvterjesztés sikeréért, hogy ezáltal a dolgozó parasztnak olvasásra neveljük, hogy a könyveken keresztül is léthassék a boldogság, a jólét és a szocializmus felé vezető ragyogó utat.

Több Triumf-gyári munkás 1953-ra termel

Az előirányzott terv tulszárnyalásával, gyártmányaik minőségének állandó javításával harcolnak az évi terv sikeréért a kolozsvári „Triumf”-gyár dolgozói. Mind magasabbra törnek a termelési grafikonok, egyre több dolgozó küzdi fel magát az élmunkások sorába a terv teljesítéséért folytatott harcban. Állandóan nő azoknak a dolgozóknak a száma, akik eleget tettek ötéves tervünk második évi előirányzatának és 1953-ra termelnek. Ezt bizonyítják az új terv első hónapjában elért eredményeik. A januári mennyiségi tervelőirányzatot 11 százalékkal szárnyalták túl a gyár dol-

gozói. Lóvi Rudolf élesztérgályos észszerű munkabeosztással, a holtidő teljes kiküszöbölésével 1953. júniusára termel. Herstig Mór, aki odaadó munkájával, szaktársai iránti magatartásával kiérdemelte a munkakörében a legjobb élesztérgályos címet, januárban 278 százalékkal termelt többet. Herstig Mór munkája azóta sem lankadt, februárban is másfél normát teljesít naponként. A présgépek kezelői közül Bokor Verának a termelési grafikonján a termelékenység jelző görbe február közepétől 1953. júniusára mutat. Galló Antal 160 százalékos normatulszárnyalással, munkája minőségének megjavításával tört az élmunkások so-

raiba. Görög Ferenc és Hajdu Anna ifjúmunkások 30—40 százalékkal haladták túl tervelőirányzatukat. Január hónapban a gyár négy ifjusági brigádia fokozott lendülettel dolgozott a terv teljesítéséért és az üzemi vörös zászló elnyeréséért. E versenyben Vágási Anna vezetésével a harmadik brigád tört az élre, 94 százalékos teljesítéssel, és ezzel elnyerte az üzemi vörös zászlót, amely december hónapban a harmadik brigádnak volt a győzelmi zászlaja. A „Triumf”-gyár dolgozóinak célkitűzése, hogy a terv időelőtti teljesítéséért folytatott harcban még jobban megjavítsák a termelt cikkek minőségét.

Falusi szervezetekünk kifejtésével — a város és falu közötti árucser felélénkítéséért

Szövetkezeteink fontos szerepet töltenek be a város és falu közötti árucserében. Eppen ezért a kolozsvári szövetkezeti központ szervező kollektívája versenyt kezdeményezett, minél több szövetkezeti tag toborzására és a részvénytartozások begyűjtésére.

Kolozsvár-rajonban szép eredményeket ért el ezen a téren. Így Gyaluban január hónapban 30 új tagot szerveztek és begyűjtöttek 57

ezer lej tartozást régi pénzben, Vajdakamarason 35 új tag iratkozott be és 45 ezer lej inkasszáltak. Almászentkirályon 52, Mákófalván pedig 28 új tagot toboroztak. Ezekben a községekben személyes meggyőző munkát kerestül, a pártalapszervezetek és a néptanácsok segítségével értek el eredményt. Kolozsvár-rajonban január hónapban összesen 318 új tag iratkozott be a falusi szövetkezetekbe s begyűjtöttek 383.880

lejt régi pénzben a részvénytartozások fejében. Kövessék a fentemlített szövetkezetek példáját az apahidai, szeliceai és a szamosfalvi szövetkezetek is, amelyek lemaradtak a tagtoborzási versenyben. E szövetkezetek vezetői foglalkozzanak behatóbban a város és falu közötti árucsera kifejtésével.

Muresan Alexandru,
levelező

A vetési előkészületekkel késlekedő községeknek adjon több segítséget a Torda-rajoni néptanács

Torda-rajonban a vetési előkészületek megkezdtek. Február 17-ig a traktorokat 78,6 százalékkal, a fogatosekéket 90,5 százalékkal, a boronákat 89,8 százalékkal, a vetőgépeket 91 százalékkal javították ki. A vetési tervek gazdaságra való felbontása és kiképzésükre is nagyon vontatottan megy. A vetési tervek kiosztását csak 68 százalékkal végezték el. A lemaradás oka az, hogy a Torda-rajoni néptanács nem végez elég tervszerű munkát. A vetési előkészületekre nem készített részletes munkatervet, a rajoni néptanács mezőgazdasági osztálya pedig nem ellenőrizi eléggé a községekben folyó tavaszi előkészületeket.

Azokban a községekben, ahol a rajoni néptanács több segítséget adott

és komolyabb munkát végeztek, a vetési előkészületek is előrehaladott állapotban vannak. Ezekben a községekben a helyi néptanácsok is sokat tevékenyebben dolgoznak. A rajoni néptanács segítségével a gerendi néptanács végrehajtó bizottsága állandóan ellenőrzi és irányítja a tavaszi kampány előkészítését. Ebben a munkában nagy segítséget kap a néptanácsi képviselőktől és a helyi tömegszervezetektől. Három naponként ülést tartanak és kiértékelik az elvégzett munka eredményét. A feladatokat megbeszélésénél mindig szem előtt tartják a Párt és a kormány határozatainak szempontjait.

A jólszervezett munka következtében a község gépjárató műhelyében február 15-ig 90 százalékát a

mezőgazdasági gépeknek és szerszámoknak üzemképes állapotba helyezték. A magtisztító központokban a vetőmag előkészítése is gyors ütemben folyik. Ezzel egyidejűleg a gerendi dolgozó földművesek az előirányzott mennyiségű istállótrágyát is kihordták a földekre.

Szervezetten készülnek a vetési csatára Ploszkoson, Szentmihályon, Deferehenben, Egerbegyben, Nagycsánban, Járán és Kövenden is. A rajoni néptanács adjon több segítséget az aranygyéresi, a létai, a süttmegi, a rődi, lónai, turi, a bányabükki és más helyi néptanácsoknak, hogy a vetési előkészületekkel lemaradt községek az élenjárók példáját követve, pótolni tudják mulasztásukat.

Eckentelepen a párttagok példát mutatnak, mozgósítják a dolgozó parasztnak, ellenőrzik a vetési előkészületeket

A vetési előkészületek jó menete érdekében Eckentelepen állandó felvilágosító és mozgósító munka folyik. Február 16-án a kulturothtonban népgyűlést tartottak, ahol Nagy Balázs igazgató-tanító ismertette a dolgozó parasztnak a vetési kampány előkészítésének legfontosabb feladatait. A gyűlésen ott voltak a párttagok, valamint a tömegszervezetek helyi szervezeteinek vezetői is. Ezen a gyűlésen Ungur József helyi alapszervezeti titkár kezdeményezte, hogy két ellenőrző bizottságot választottak, amelyek rendszeresen irányítják és figyelemmel kísérik a tavaszi előkészületeket, valamint a vetési kampány megkezdése után a munkák menetét.

A vetési kampányra való mozgó-

sítást és a munkák végzésének ellenőrzését a párttagok, az IMSz, a RDNSz és a Frontul Plugarilor helyi szervezeteinek önkéntes aktivistái nagy lelkesedéssel vállalták. Számos bírálat illeti a Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek vezetőjét, névszerint Váradi Sándor elnököt, Török Sándor pénztárnokot és Kiss Károly alelnököt, akik minden közösségi munkából kivonták magukat. A vetési kampány idejében és jó körülmények között való elvégzése milyen óriási jelentőséggel bír. Eppen ezért küszöbölje ki hibáit az eckentelepi MNSz helyi szervezeteinek vezetője, tanulmányozza át Pártunk határozatát és adjon hathatósabb támogatást a vetési kampány előkészítésére és végrehajtására való mozgósításban.

Oross Lajosné, levelező

A PADURENI KOLLEKTIVISTÁK ELSŐK A VETESI ELŐKÉSZÜLETEK VERSENYÉBEN

A bojáni „Vörös Csillag” kollektív gazdaság tagjainak a tavaszi vetési kampány előkészítésével kapcsolatos versenyfelhívása nagy visszhangot keltett Torda-rajon kollektív gazdaságaiban. A padureni kollektivisták elsőként válaszolva a felhívásra, elhatározták, hogy a verseny pontokban megállapított határidő előtt felkészülnek a tavaszi vetési kampányra.

A padureni „Uj Ugar” kollektív gazdaság tagjai a versenykihívás hatására olyan nagy lelkesedéssel és fokozódó lendülettel fogtak munkába, hogy február 12-re befejezték az összes gépek és munkaeszközök javítását. A hét eke, nyolc borona, négy vetőgép és öt szekér készenlétben áll, várja a munka megkezdését. Hasonlóképpen megtisztították a vetőmagvakat és kihordták az összes trágyát a földekre. E munkákat párhuzamosan az „Uj Ugar” kollektív gazdaság tagjai nem hanyagolták el szakmai és ideológiai közbeszélgetésekkel sem.

N. K. előadó

A világsajtó a moszkvai értekezlet nemzetközi fontosságáról

MOSZKVA. (Agerpres.) — A küszöbön álló moszkvai nemzetközi gazdasági értekezlettel kapcsolatban, a világsajtó élénkülően tükrözi a különböző országok kereskedelmi és ipari köreinek törekvését a népek közötti gazdasági együttműködés helyreállítására és kiszélesítésére. A világsajtó kifejezésre juttatja a népeknek azt az óhaját, hogy tekintet nélkül a különböző politikai rendszerekre, létesítsenek normális kereskedelmi kapcsolatokat az összes országok között. A nyugatnémetországi „Schwäbische Donauzeitung” elégedetlenségét fejezi ki a Nyugat-Németország és keleti szomszédjai közötti gazdasági kapcsolatok hiánya miatt.

A „Mödlinger Nachrichten” című osztrák lap hangsúlyozza, hogy a gazdasági rendszerek közötti különbségnek nem szabad megakadályoznia a Kelet és Nyugat közötti gazdasági kapcsolatokat megszilárdítását. A Kelettel való kereskedelmi kapcsolatok bojkottálása gazdasági összeomlásba dönti Ausztriát — írja a lap.

„Különösen fontos Hollandia számára — írja a „Vrees” című amsterdami lap, — hogy minél szorosabb kapcsolatokat teremtsen a Szovjetunióval, a népi demokratikus országokkal és a Kínai Népköztársasággal.”

Az indiai sajtó követeli a Kínával való kereskedelmi kapcsolatokat kiszélesítését és megszilárdítását.

Burmai üzleti körök véle-

ménye szerint, Burma mély és már hosszú időn át tartó gazdasági válsága szükségessé teszi a szomszédos országokkal, főképpen a Kínai Népköztársasággal való gazdasági kapcsolatok megerősítését, hogy ezáltal elősegítsék Burma nemzetgazdaságának fejlődését.

A „Reuter” hírgyűjteménye szerint, Arthur Bottomley, a laburista kormány volt külkereskedelmi minisztere, a laburista párt ülésén nemrégiben kijelentette: „Anglia és a Commonwealth piaci természetszerűen Keleten vannak. Ezért a politikai szempontoknak nem szabad háttérbe szorítaniuk ezeket az országoknak az alapvető érdekeit.”

Harold Wilson, a laburista kormány volt tagja, nemrégiben cikket közölt a „Reynold's News” című szövetkezeti lapban. A cikk hangsúlyozza, hogy a válság elhárítása érdekében, Angliának újból szabad kereskedelmet kell folytatnia a keleti és a többi országokkal, amelyek ellátják Angliát a szükséges termékekkel.

A „Wall-Street Journal” című lap, az amerikai nagytőke szócsöve azt írja, hogy egyes amerikai üzletemberek magánbeszélgetések során beismerték, hogy részt szeretnének venni a közelgő moszkvai nemzetközi gazdasági értekezleten.

Az „United Press” hírgyűjteménye tudósítja február 10-én jelentette, hogy több nagyiparos felvilágosítást kért a

külgyminisztériumtól a moszkvai nemzetközi gazdasági értekezlettel kapcsolatban.

„Kérdéseikre válaszolva — írja a tudósító — a külgyminisztérium kísérletet tett arra, hogy rábírja az amerikai nagyiparosokat az értekezletre való meghívás visszautasítására. A külgyminisztérium egyidejűleg utasítást adott más országokban lévő képviselőinek is, hogy beszéljék le az ottani gazdasági köröket az értekezleten való részvételről.”

Ugyanaz a hírgyűjtemény jelenti Washingtonból: „Annak ellenére, hogy a külgyminisztérium nem nézi jó szemmel ezt az értekezletet, mégis ad utlevelet a „jóhiszemű” amerikaiaknak, akik igazolják, hogy érdeklükben áll Moszkvába utazni.”

A „Washington Post” című lap egyik vezércikkében határozottan támogatja a japán kereskedelmi köröket, amelyek a Kínai Népköztársasággal való kereskedelmi kapcsolatokat kibővítése mellett foglaltak állást.

Az „Asahi” című japán lap közli Tokutaro Kitamura, a népi demokratikus párt központi bizottsága tagjának nyilatkozatát: „Azt a kérdést, hogy résztvegyünk-e, vagy nem a moszkvai nemzetközi gazdasági értekezleten, a japán állam érdekeinek szempontjából kell megvizsgálni. Mivel világos, hogy az értekezlet államunk érdekeit szolgálja, ragaszkodunk hozzá, hogy résztvegyünk az értekezleten.”

Az egész német nép csatlakozik a NDK kormányának békejavaslatához

BERLIN. — (Agerpres.) Nyugat-Németországban nap mint nap tömeggyűlések és felvonulások zajlanak le, amelyekben a lakosság támogatja a Német Demokratikus Köztársaság kormányának a békeszerződés mielőbbi megkötése érdekében a nagyhatalmakhoz intézett üzenetét. A lakosság követeli az Adenauer-kormány lemondását, mert a békeszerződés előkészítése helyett katonai egyezményt köt a nyugati hatalmakkal, a béketábor elleni agressziós háború kirobbantása céljából.

Különösen az ifjuság vesz részt az antimilitarista mozgalomban és ezzel juttatja kifejezésre hogy nem akar az amerikai imperialisták ágyútelévé válni. Castro-Rauksel nyugatnémetországi városban a „Falke” (Sólyom) nevű ifjusági szervezet egyik képviselője kijelentette: „Békét akarunk és barátságot az összes népekkel!”

A Ruhr-vidéki Essen városban nagyszabású gyűlésen tiltakozott a lakosság a kötelező katonai szolgálat bevezetése ellen. A rendőrség megtámadta a tüntetőket, több embert letartóztatott.

A nyugatnémetországi lapok is hangot adnak a békeszerető lakosság megnyilatkozásainak.

Igy a „Vestfälische Rundschau” című lap vezércikkben méltatta a NDK kormányának a nagyhatalmakhoz intézett üzenetét. A lap hangsúlyozza,

hogy a bonni kormány helytelenül jár el, ha elutasítaná a NDK kormányának Németország egyesítésére vonatkozó javaslatát.

A lap élesen bírálja a bonni hatóságoknak az össznémetországi választási törvénnyel szemben elfoglalt álláspontját.

Nyugat-Berlin lakossága szintén élénk érdeklődést tanúsít a NDK-kormány javaslatára. A Német Demokratikus Nemzeti Front Nyugat-Berlinben nyomtatványokban terjeszti a NDK-kormány javaslatának szövegét.

A NDK-kormány számos táviratot és levelet kap, amelyekben a német dolgozók melegen köszöntik a kormány kezdeményezését.

Saschsen tartomány fémipari szak-szervezetének vezetősége a kormányhoz intézett levelében bejelentette, hogy minden erejéből támogatja a német békeszerződés mielőbbi megkötésére irányuló törekvéseket.

Meissen város építőipari dolgozói, Thüringia egyetemi klinikájának alkalmazottai, a jénai dolgozók és mások szintén csatlakoztak a nagyhatalmakhoz intézett javaslatokhoz.

A Greifswald keletnémetországi városban megtartott gyűlésen egyöntetűen elhatározták, hogy felveszik a kapcsolatot Nyugat-Németország lakosságával és az összes német hazafiakkal együtt harcolnak a német nép közös érdekeiért.

Budapestben megkezdődött

a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja

BUDAPEST. — (Agerpres.) Február 18-án ünnepélyes külsőségek között megnyitották a budapesti Operaházban a Magyar-Szovjet Barátság Hónapot.

A diszülésen résztvettek a tudomány, a kultúra és a művészet képviselői, dolgozók, valamint a baráti országok diplomáciai kirendeltségeinek vezetői és személyzetei. A diszülésben résztvettek Rákosi Mátyást, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárát, Rónai Sándort, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökét, Dobi Istvánt, a miniszterelnököt, a kormány tagjait, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Bizottságának tagjait, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság vezetőinek tagjait, Kiszelyovot, a Szovjetunió budapesti nagykövétét, a szovjet kulturális költészet tagjait, elnökét Szkrjabin, Sztálin-díjjal kitüntetett akadémikussal.

Darvas József népnevelésügyi miniszter jelentést terjesztett elő a magyar-szovjet barátság és együttműködés fejlődéséről.

„Ezelőtt négy esztendővel — mondotta — a hatalmas Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság képviselői Moszkvában — a szabad világ dícső-

séges fővárosában — barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt kötöttek. Ez az egyezmény még jobban megerősítette a két ország és a két nép közötti elválaszthatatlan barátsági kapcsolatokat.

„Ez az egyezmény számunkra azt jelenti, hogy népünk szabadsága és függetlensége örökre biztosítva van, mert a mi oldalunkon áll a világ leghatalmasabb országa, az összes népek szabadságának és függetlenségének védelmezője és bástyája. A szovjet-magyar egyezmény biztosítja számunkra a békés alkotó munkát.

„Sohasem feledkezünk meg arról, hogy országunk szabadságát és függetlenségét, valamint népünk új életének felépítési lehetőségét a Szovjetunió, a szovjet nép és a nagy Sztálin önzetlen segítségének köszönhetjük.”

Darvas József elvtárs jelentésének befejezése után az ülés résztvevői hosszasan elégették Sztálin elvtársat és Rákosi Mátyás elvtársat.

Ezután Szkrjabin akadémikus, a szovjet költészet vezetője mondott üdvözlő beszédet.

Kilenc tagú összeesküvő bandát ítelt el a csehszlovák törvényszék

PRÁGA. — (Agerpres.) Szobeszláv csehszlovákiai város törvényszéke a napokban tárgyalta egy 9 tagból álló összeesküvő banda bűnperét. A vádlottak valamennyien a volt burzsoá körökből kerültek ki. A vádirat szerint az összeesküvő banda Csehszlovákia déli részében felforgató tevékenységet fejtett ki. Egyebek között fel akartak robbantani több középületet. A csehszlovák állambiztonsági szervek nagymennyiségű önműködő fegyvert és robbanóanyagot találtak a vádlottak lakásán tartott házkutatás alkalmával.

A banda szervezője egy Jan Bajer nevű banktisztviselő volt, aki a német fasiszta megszállás alatt a Gestapo szolgálatában állt.

A bíróság bűnösöknek találta a vádlottakat és a következő ítéletet hozta: Jan Bajer életfogytiglani börtön; Stanislav Kocik 23 évi börtön, büntetés; Jaroslav Bulky 23 évi fegyház; Ladislav Pliva 21 évi; Boguslav Pliva 20 évi; Indrich Marok 19 évi; Antonin Panek 16 évi; Bogumil Zavadila 15 évi; Eduard Zennl 15 évi börtön.

met militarizmus helyreállítását szolgáló intézkedés ellen.

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírgyűjtemény jelenti, hogy a nyugatnémet rendőrség újra aljas provokációt követett el. A rendőrség benyomult a Kommunisták Párt Karstrop-Raxel-i székházába és onnan pártiratokat vitt el.

BECS. — (Agerpres.) Az ausztriai szocialista ifjak szervezete levelet intézett a spanyol fasiszta igazságügyi miniszterhez, amelyben felháborodását fejezi ki a barcelonai sztrájk szervezőinek elítélése miatt.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) Izraelben a közelmúltban előkészített bizottsági alakítottak ancy kijelölték azokat a személyeket, akik részt vesznek a moszkvai nemzetközi gazdasági értekezleten.

Amerikai parancsra kezdődött a Belojánnisz és társai elleni fasiszta bírósági komédia

ATHÉN. (Agerpres.) — A „Szabad Görögország” rádióállomás közölte:

Az amerikai imperialisták abban a pillanatban adtak parancsot monarcho-fasiszta lakájainak a Belojánnisz és társai elleni szörnyű per megrendezésére, amikor a Wall-Street agressziós politikája csapást, csapás után szenved, mind politikai, mind katonai téren, amikor a népek mind szélesebb tömege száll síkra és saját kezébe veszi a béke megvédésének ügyét.

A háborús uszítók zsoldosai nem helyezhetik nyíltan vád alá a békeharcosokat, mert ebben az esetben vád alá kellene helyezni a békére törekvő egész görög népet. Ezért „kémkedés” vádjával azokat fogják perbe, akik a békeharc élén haladnak. És kik ítélkeznek felettük? Az imperialisták és főképpen az amerikai imperialisták zsoldjában álló közös kőmunkások tagjai.

Az amerikai kémizomszolgálat parancsára Rendisz, valóságos detektív-regényt agyalt ki az ügynevezett „kémakciókkal”

kapcsolatban. Rendisz megtölte a törvényszéki termet hamisítékkal, rendőrtisztekkel és rendőrgyűjteményekkel — a „vád tanuival”. — akiknek segítségével meg akarta erősíteni hamis vádjait. De milyen értéke lehet az ilyen tanuk vallomásának, akik a hitleri megszállás idején ugyanazt tették, — letartóztatták és kizsárolták a hazafiakat?

RENDRŐKOPOK, BESUGÓK ÉS KÉMEK A „VÁD TANUI”

ATHÉN. (Agerpres.) — Az athéni katonai törvényszék folytatja a 29 görög hazafi ellen megrendezett „per” tárgyalását. Egvre szélesebb körben terjed az a hír, hogy az athéni amerikai nagykövetség követelte: kémkedés és hazafiasítás címen emeljék vádat a görög hazafiak ellen.

A 29 görög hazafi elleni pert az „Asfalia”, (a monarcho-fasiszta titkosrendőrség) rendezte. A törvényszék úv akarja feltüntetni, mintha a Görög Kommunista Párt aktivistái vezette „kémhálózatról” volna szó.

A vád 52 tanuja közül eddig

felszólaltak: Rahidisz rendőr-főnök; Nikolopulosz tábornok, a vezérkar kémszolgálatának főnöke; Angelopulosz, az „Asfalia” keretében működő kommunistaellenes osztály főnöke; Kaffrisz alezredes, a görög vezérkar összekötőtisztje; Pavlidisz vezérkari alezredes; Papanasztaszisz alezredes, a katonai kémszervezet tagja. Mindezek és különösen Rahidisz és Nikolopulosz otromba koholmányokat hangoztattak. Azt állították, hogy minden kommunista „kém”.

A vád tanuinak vallomásai annyira képtelenek voltak, hogy a per már megkezdésekor kudarcot vallott. Ennek ellenére a törvényszéki tárgyalás tovább folyik. Lapjelentések szerint Szakelariu hadügyminiszter a perrel kapcsolatban a lapokban megjelent hírekre hivatkozva, kérte a lapok szerkesztőseit, hogy ne „közöljenek egy ilyen fontos perrel kapcsolatban szenzációs híreket. — majd hozzátette — ez a per fontos, nemcsak helyi, hanem nemzetközi szempontból is.”

ERŐSÖDIK A TUNISZI SZABADSÁGHARCOSOK ELLENÁLLÁSA

PARIZS. — (Agerpres.) A francia gyarmatügyi hatóságok további elnyomó intézkedéseket fogantatottak a tuniszi nép ellen. Gafsa, Sfax, Gabés, Sidi Bu-Zid és más városokban a francia rendőrség tömeges letartóztatásokat hajtott végre. A hatóságok hajszát indítottak a demokratikus lapok ellen és letartóztatják azokat az újságírókat, akik teleplezik a francia gyarmati csapatok véres kegyetlenkedéseit. Tuniszban betiltották a „Liberation”, a „L'Italian”, „France” és „Essabah” című lapokat.

A tuniszi hazafiak azonban az elnyomás ellenére folytatják ellenállási mozgalmukat.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A „France Presse” hírgyűjtemény közli, hogy Tunisz ENSZ-küldöttsége átadta a tuniszi kormány átiratát a Biztonsági Tanács elnökének. Az átiratban a tuniszi kormány kéri az ország önrendelkezési jogának elismerését.

Közép-Kelet és Észak-Afrika népei lelkesen készülnek a békekongresszusra

kongresszusra

PRÁGA. (Agerpres.) — A TELEPRESS hírgyűjtemény közli:

Pakisztántól Marokkóig széles körben folynak az előkészületek a középkéleti és északafrikai országok békeharcosainak értekezletére. Az előkészületeket nagyban támogatják a tömegszervezetek, különösen a demokratikus szakszervezetek, valamint a nők és az ifjuság szervezetei. Iránban 17 tagú előkészítő bizottság létesült, amelyben részt vesz a lakosság minden rétege. Teheránban több ezer ember részvételével nagygyűlés zajlott le, amelyen lelkesen támogatják a békeértekezletre irányuló kezdeményezést. Szíriában és Libanonban a

békeharcosok körzeti értekezlet tartanak az országos konferencia előkészítésére, amelyen azután megválasztják a békekongresszus küldötteit. Ilyen békegyűlések voltak Damaszkuszban, Tripolisban, Beirutban és másutt.

A békekongresszus előkészületei során több helyen új körzeti békebizottságokat alakítanak, fokozzák az öihatalmi békekegyezmény aláírási akcióját; határozatokat fogadnak el, amelyekben követelik az imperialista csapatok visszavonását a középkéleti és északafrikai országokból, tiltakoznak a középkéleti parancsnokság megalakításának terve ellen.

A MNSz utcafelelősök fokozzák a tavaszi mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatos felvilágosítást

Országunkban folynak a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészületei. A dolgozó földművesek kijavítják a mezőgazdasági szerszámokat, megtisztítják a vetőmagvakat, próbacíráztatást végeznek, trágyát hordának a szántóföldekre. A néptanácsok és a néptanácsoknak segítséget nyújtó tömegszervezetek — köztük a MNSz — állandó széleskörű felvilágosító és mozgósító munkát végeznek a dolgozó földművesek között, e feladatok mielőbbi elvégzése érdekében.

Szamosujvár-rajon MNSz szervezetének vezetősége fontos feladatának tekinti a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészületeire való mozgósítást. Állandó agitációs munkát végeznek ezen a téren a dolgozó földművesek körében. Munkájuknak meg is van az eredménye. A rajon MNSz-tagjai

95 százaléka végezte el a szerszámjavítást és trágyahordást, a vetőmagtisztítást és próbacíráztatást is élénk ütemben folyik.

Ezt az eredményt úgy érték el, hogy részletes munkatervet készítettek az egész vetési kampány elősegítésére. Meghatározták a végrehajtó- és intézőbizottsági tagok feladatát. A tavaszi munkák előkészületeiről szóló határozatot ismertették a rajoni aktív tagjaival, majd feldolgozták az önkéntes aktivistákkal. Így alaposan felkészülve, február 10-én 23 helyi szervezet taggyűlésén ismertették a dolgozó földművesekkel Pártunk és kormányunk határozatát.

A MNSz Torda-rajoni szervezetének vezetősége szakaszokra felbontva, gondosan át tanulmányozta a tavaszi mezőgazdasági munkákról szóló

határozatot. Máttyás Máttyás tartományi aktivista részletesen ismertette az ezzel kapcsolatos teendőket, majd felhívta a jelenlevőket figyelmeztető szöveggel szembeni fokozottabb éberségre.

Torda-rajonban a MNSz 20 szervezetének tagjaival ismertették Pártunk és kormányunk határozatát, majd a rajon kollektív gazdaságaiban elért eredményekről számoltak be. A további agitációs munkát 96 utcafelelős végzi.

A MNSz utcafelelősökre hárul a feladat, hogy fokozottabb felvilágosító munkát végezzenek a dolgozó földművesek körében. Magyarazzák meg a dolgozó parasztnak, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkákra való felkészülés, a munkálatok idejében, jó körülmények között történő elvégzése biztosítja a bő termést.

Több politikai nevelő és szervező munkát az aranyosgyéresi GTÁ-n

A téli hónapok alatt az aranyosgyéresi gép- és traktorállomások dolgozói tervszerűen dolgoztak. A traktorok, ekék és vetőgépek javítását december közepén kezdték meg. A munka jó menete érdekében négy javító csoportot szerveztek. Ezek a csoportok egymással versenyezve dolgoztak. A verseny eredményeként az egész gépállomány határidő előtt üzemképes állapotba helyezték. A javítási munkák versenyében Vaida Vasile csoportja került ki győztesként. Szép eredménnyel dicsekedhetik Nagy Ferenc brigádvezető csoportja is, aki ötödik magával január 22-ig 12 IAR-traktort, egy vetőgépet, egy kultivatort és 12 ekét javított meg. Széll Gábor és a Kovács András csoportjai azonban a versenyben alaposan lemaradtak. A lemaradás oka, hogy egyes traktoristák munkaidőt nem tartották be, a munkával szembeni helytelen magatartás következtében egyes traktoristák sokszor két-három napot is hiányoztak a munkából.

Ez az alapvető oka annak, hogy Széll Gábor csoportja két traktorral, a Kovács András csoportja három traktorral javított meg kevesebbet, mint amennyi a számukra kidolgozott munkatervben szerepelt. A javítási munkák során felmerült hiányosságokat gyökerében föl kell szüntetni. A brigádfelelősök és különösképpen a traktorállomás igazgatója kövessen el mindent a munkafegyelmegszilárdítása érdekében. A traktoristák politikai és szakmai nevelésére nagyobb gondot kell fordítani. El kell mélyíteni a traktoristák egyéni felelősségérzetét. Súlyos mulasztás a GTA

vezetősége részéről, hogy a Micsurin-körben indított szakmai tanfolyamokat nem tartják meg rendszeresen.

A szerszámok és gépek kijavításával a GTÁ-k számára nem fejeződött be a tavaszi vetési kampány előkészítése. Mint mindenütt, az aranyosgyéresi GTÁ-n is meg kell szervezni a munkacsoportokat, alaposan kidolgozott, a tavaszi kampányra részletesen felosztott, munkatervet kell készíteni. Ennek érdekében meg kell sürgetni a szerződéses kötését a kollektív gazdaságokkal.

Az állandó társulások szervezése érdekében is fokozott tevékenységet kell kifejtenie a GTÁ-nak. A gyéresi traktorállomás vezetősége abban a téves hitben ringatja magát, hogy a társulások szervezése kizárólag a néptanácsok feladata, a GTÁ-nak csak a szántás és a vetést kell elvégeznie. Ez nagy tévedés. Eppen ezért a GTÁ vezetőségének és minden egyes dolgozójának alaposan át kell tanulmányoznia a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1951. szeptember 18-án hozott határozatát, amely világosan leszögezi, hogy a traktorállomásoknak közösen kell együttműködniük a néptanácsokkal és a tömegszervezetekkel, a fontos társulások szervezésében.

A gyéresi GTA dolgozói a tavaszi vetési munkák sikeréért sürgősen pótolják mulasztásaikat, mert csak így tudnak megadni minden segítséget a kollektív gazdaságoknak, a társulásokba tömörült, valamint az egyéni dolgozó szegény- és középparasztnak.

Orosz nyelvtanfolyam

„Breiner Béla” szövőüzemben

Üzemünkben az elmúlt év novemberében nyílt meg az orosz nyelvtanfolyam. Ezen mintegy 17 dolgozó vesz részt. A tanfolyam kezdete óta igen jó eredményeket értünk el a tanulás terén. Ez annak tudható be, hogy a dolgozók rendszeresen eljárnak az órára. Ha mégis előfordul, hogy valamelyik óráról valaki hiányzik, előadó tanárunk a következő órán számonkéri a hiányzás okát. Nemrégiben tartunk egy rögtönzött dol-

gozatot igen jó eredménnyel.

A tudományos és gazdasági élet egyetlen területén sem lehet jó szakember az, aki nem ismeri a szakmájába vágó dolgot. Mi az orosz nyelv tanulását szívügyünknek tekintjük, mert ezáltal még jobban megismerkedünk a hatalmas szovjet technikával és ezzel kapcsolatosan könyveket is olvashatunk eredetiben, mely napról napra újabb vívmányokkal gazdagít bennünket. Vass Margit, levelező

Széleskörű felvilágosító munkát végeznek Szamosujváron az I. kerületi békebizottság tagjai

Szamosujváron az I. kerületi békebizottság néhány nappal ezelőtt a „Fulgerul” építőipari dolgozók helységében gyűlést tartott. Sztránczyk György békebizottsági elnök ismertette a bel- és külpolitikai helyzetet. Rámutatott arra, hogy minden családját és hazáját szerető dolgozónak erkölcsi kötelessége a békeharcban való részvétel. A békéért való küz-

delemből pedig leginkább úgy veheti ki részét mindenki, ha lelkiismeretesen, teljes odaadással végzi mindennapi munkáját.

Az I. kerületi békebizottság tagjai a mindvégig lelkes gyűlés keretében megbeszélték a munkatervet. Elhatározták, hogy a bizottság továbbra is szoros kapcsolatot tart a Szamosujvár-rajoni békebizottsággal.

A tagok pedig politikai, ideológiai és kulturális téren felvilágosító munkát fejtenek ki a lakosság körében. Elhatározták továbbá, hogy Lenin-kört alakítsanak, melynek tagjai a hetenként megrendezett előadások alkalmával Lenin életrajzát tanulmányozzák. Ezenkívül vállalták, hogy 4 faliújságcikket írnak a békebizottság tevékenységéről. G. J.

Végezzenek tevékenyebb munkát körzetünkben a néptanácsi képviselők

Kolozsváron a néptanácsi képviselők még megválasztásuk előtt bemutatkozó, körzeti üléseket tartottak. E gyűlések alkalmával ígéretet tettek arra, hogy időközönként a választók előtt beszámolnak a néptanácsban végzett munkájukról, a körzetben felmerült hiányosságok kiküszöbölésére megteszik a szükséges intézkedéseket. A dolgozók örömmel fogadták az ígéreteket és vállalták, hogy segítik a képviselők munkáját.

Sok néptanácsi képviselő teljesítette is vállalását és igyekszik minden lehető elkövetni körzetében a dolgozók érdekében. A mi körzetünkben azonban — a Rákóczi-negyed-

ben — az első találkozóan tett ígéretük, sajnos, csak ígéret maradt. A választás óta eltelt 14 hónap alatt egyetlen alkalommal sem tartottak beszámolókat a képviselők. A MNSz V. kerületi szervezetének vezetősége többször meghívta a néptanácsi képviselő elvtársakat gyűlésre, ők azonban nem tartották szükségesnek a beszámoló megtartását. Nem jöttek el.

Körzetünk dolgozóinak az a véleménye, hogy a városi néptanácsnak nem létszám növelésre, hanem segítő munkára van szüksége. Ez pedig a képviselők feladata. Ajánlatos volna, ha körzetünk képviselői a jövőben több munkával segíte-

nék mind a néptanács végrehajtó bizottságát, mind pedig a körzet dolgozóit. Ezt azonban csak úgy tudják megtenni, ha szoros kapcsolatot tartanak a választókkal, azokkal a dolgozókkal, akik ezelőtt 14 hónappal bizalommal választották őket képviselőnek.

Az V. kerületi tömegszervezetei, köztük a MNSz és a békebizottság, a jövőben minden segítséget megad a képviselőknek, hogy azok tevékenyebb munkát fejthessenek ki a dolgozók érdekében. Biztosak vagyunk, hogy körzetünk képviselői így felszámolhatják eddigi hiányosságaikat.

Nagy Balázs levelező

A pénz a szocialista állam kezében az egyik legfontosabb eszköz, amelyet a népgazdaság tervszerű irányítására felhasznál. A Bolsevik Párt és a Szovjet Kormány a Szovjetunió gazdasági fejlődésének valamennyi szakaszában gondoskodott és gondoskodik arról, hogy a pénz szilárdaságát és vásárlóképességét növelésért biztosítsa és a pénzforgalmat a népgazdaság követelményeinek megfelelően, tervszerűen szervezze meg.

Sztálin elvtárs — a piac, az áru és a pénz hatalombavételéről szóló lenini tanítást továbbfejlesztve — rámutatott arra, hogy „a pénz a polgári gazdaságnak és a szerszám, melyet a szovjethatalom a maga kezébe vett és a szocializmus érdekében hozzáidomított azért, hogy a szovjet kereskedelmet teljes erővel kifejlessze...”

A pénz vásárlóképességét a kapitalista országokban a piaci árak szabad játéka határozza meg, amely az emberek és az állam akaratától függetlenül, spontán alakul ki. A kapitalista országokban szilárd valutáról nem beszélhetünk, mert a kapitalizmus általános válsága és az azon belül mutatkozó időszakos gazdasági válságok pénzügyi válságokat szülnek, amelyekből a kapitalista gazdasági rendszer képtelen kilábalni.

A szovjet rubel vásárlóképességét és a Szovjetunióban forgalomban lévő pénz mennyiségét a Szovjetállam az árutermelés és az áruforgalom tervszerű szabályozása és az árak tervszerű megállapítása útján határozza meg. A szovjet kereskedelem nagy és kis kapitalisták nélkül teljesíti feladatait. A Szovjet-Állam állandóan növekvő árukészle-

A rubel a világ legszilárdabb valutája

tekkel rendelkezik, amelyeket az állami és a szövetkezeti kereskedelmi hálózaton keresztül szabott árakon hoz forgalomba. Az áru- és pénzforgalom szabályozása a szocialista gazdaság oszthatlan uralmára és a tervszerű árutermelés és áruforgalom rendszeres növelésére támaszkodik.

A szovjet rubel szilárdaságát meghatározó alapfeltétel az állam kezében összpontosuló óriási árukészlet, az áruforgalom gyorsasága és az áruk értékesítésének tervszerű árai. „A szovjet valuta szilárdaságát — mondotta Sztálin elvtárs — mindenekelőtt az állam kezében lévő áru óriási mennyisége biztosítja, melyek szabott árakon kerülnek az áruforgalomba. Ki tagadhatja, hogy ez a garancia, mely csak a Szovjetunióban van meg, realitásban biztosítja a valuta szilárdaságának, mint bármilyen aranytartálék?”

Mind több áru kerül forgalomba az állam által megállapított árakon, annál szilárdabbá válik a szovjet rubel. Azonban nem bármely árukészlet járul hozzá a valuta megszilárdításához, hanem csak azok az árukészletek, amelyeket a piacon forgalomba hoznak és amelyeket szabott árakon hoznak forgalomba. Az áruknak az áruforgalmi hálózatban való elakadása kedvezőtlenül befolyásolhatja a valuta szilárdaságát. Eppen ezért a Szovjetunióban nagy gondot fordítanak arra, hogy az áruforgalomban semmiféle fennakadás ne álljon be. Az áruforgalmi hálózatban az állami áraknak betartása, valamint az áruknak a fogyasztókhoz megszakítás nélkül tör-

tendő juttatása, a rubel szilárdaságának elengedhetetlen feltétele.

A dolgozók szükségleteinek kielégítésére szolgáló áruk túlnyomó része az állami és a szövetkezeti kereskedelmi hálózaton keresztül, államilag megszabott árakon kerül forgalomba. Ugyanakkor az élelmiszerárakban mutatkozó szükséglet bizonyos részét a kolhozpiac biztosítja, amelynek árai bizonyos mértékben befolyásolhatják a valuta szilárdaságát. Eppen ezért a Szovjetállam, amely óriási árukészletekkel rendelkezik, nagy gondot fordít arra, hogy az állami kereskedelmi árak állandóan csökkenjenek, és az állami árak szilárdaságát a szövetkezeti kereskedelem árainak, valamint a kolhozpiac árainak csökkenéséhez is. A kolhozpiac árainak szabályozását az állami és a szövetkezeti kereskedelem áruforgalmának növekedése határozza meg, azonban a kolhozpiac árainak csökkenése a kolhozpiaci kereskedelmének megszervezésétől is függ.

A szovjet rubel megszilárdításához nagy mértékben járult hozzá az 1947. évi pénzügyreform és az azt követő árleszállítások. Az 1947. évi pénzügyreform sikeres keresztülvitele ragyogó tanujale a szovjet társadalmi és állami rend, a szocialista gazdasági rendszer és a szovjet pénzügyrendszer hatalmas fölényének.

Vizsgáljuk meg közelebbről, hogyan járult hozzá az 1947. évi pénzügyreform és az azt követő többszöri áreszküvés a rubel szilárdaságának biztosításához és a rubel vásárlóképességének növeléséhez.

Az 1947. évi pénzügyreformmal egy-

idejűleg megszüntették a jegyrendszert és csökkentették a közszükségleti cikkek árát. Ezeknek az intézkedéseknek következtében a munkások és tisztviselők reálbére már 1948-ban — az 1947. évihez viszonyítva — több mint kétszeresére emelkedett. Az ország lakossága az első árleszállítás következtében évi 86 milliárd rubelt takarított meg. 1949-ben a lakosság anyagi és kulturális színvonalára tovább emelkedett. Az 1949. március havában megvalósított második árleszállítás körülbelül 71 milliárd rubel évi megtakarítást eredményezett az ország lakosságának.

1950-ben a szocialista termelés további növekedésének, a munka termelékenységének emelkedésének és a termelés önköltsége csökkentésének alapján a Szovjet Kormány újabb, az előzőeknél jelentősebb árleszállítást valósított meg. Ennek a határozatnak legfontosabb sajátossága az, hogy az átlagos 21 százalékos ár-csökkentés keretében a legnagyobb mértékben éppen azoknak a közszükségleti cikkeknek az árát csökkentették, amelyek a fogyasztók költségvetésének legjelentősebb részét teszik ki. Így például, a kenyér és a liszt árát 20—30 százalékkal, a hús árát 24—30 százalékkal, az állati és növényi zsírok árát 30—35 százalékkal, a szappan árát 40—50 százalékkal csökkentették. Ezek a számok meggyőzően tanuskodnak a nép élet-színvonalának további jelentékeny emelkedéséről. Ennek az áreszküvésnek eredményeképpen az ország lakossága évi 110 milliárd rubelt takarított meg.

A kiskereskedelmi árak nagyarányú csökkentése jelentős mértékben hozzájárult a dolgozók reálbéreinek emelkedéséhez és a rubel vásárlóképességének növekedéséhez és megszilárdulásához. A munkások és tisztviselők reálbéreinek és a kolhozparasztok jövedelmének emelkedése visszatükröződik az áruforgalomban is. A szovjetállam számára lehetővé vált, hogy 1950-ben jelentős mértékben emelje az állami és a szövetkezeti kereskedelmi hálózat áruforgalmát. A helyi erőforrásokat figyelmen kívül hagyva, a háború előtti színvonalhoz viszonyítva, a hús és hústermékek több mint 35 százalékkal, a halak 53 százalékkal, a zsírneműek 60 százalékkal, a cukor és cukorkafélék 30 százalékkal, a textilneműek 38 százalékkal, a lábbelik 35 százalékkal magasabb forgalmat értek el.

A rubel szilárdaságáért folyó harc — amint a fentiekből kitűnik — elsősorban az árutermelés fokozásában és gyorsításában, az áruműködés javításában, az önköltségi ár-csökkentésben, a munkabérelapok gondos felhasználásában, a szovjet kereskedelem nagyarányú fejlesztésében, a tervszerű árak betartásában és a pénznek a bankokban és takarékpénztárakban való akkumulációjában testesül meg.

A szovjet rubel a világ legszilárdabb valutája. Ezt a szilárdaságát az árutermelés szovjet dolgozók milliói tömeges munkájának köszönheti. A rubel szilárdasága a szocialista gazdaság válságmentes fejlődésére, a tervszerű árutermelés és áruforgalom megszakítás nélküli fokozására és a dolgozó tömegek anyagi és kulturális jólétének rendszeres emelésére támaszkodik. DR. BIRO LAJOS

A dési „Fierul” bő választékkal várja a vásárlóközönséget

A dési „Fierul”-vasúlet kirakatában szebbnél-szebb vasárnapon gyönyörködhetik a szemlélő és vásárló egyaránt. Bent az üzletben izlelő elrendezésben állnak a sötétvörös konyhadények, vedrek, mosófazekak, zsirosbödönök, üveg- és porcelánedények. Ezenkívül még sok más áru vár arra, hogy a városi és falusi dolgozók elhasználdott konyhafelszerelését újakkal pótolhassák, örömet szerezzen munkásszonyaik ezreinek, akik már régóta várják, hogy új pénzüikkel ők is felrésztesseék edénykészletüket. Vásárolnak is szaporán.

Másik oldalon ráfvasok, szeges drótok... szebbnél-szebb kivitelű kályhák várják a vevőket. Odébb a dési támmühely mérlegosztálya által készített mérlegek sorakoznak, (régében ezt külföldről szerezték be).

A pénzüreformot követő napokban a közönség megrohanta az üzletet, s egymás kezéből tépték ki az árut. Különösképpen az edényeket, de miután meggyőződtek, hogy az árukészletet a raktárból állandóan felrésztesítik, megszüntették a fejletlen vásárlást, s ma megelégedve lépik át a „Fierul” küszöbét.

Az üzlet alkalmazottai fáradságot nem kímélve igyekeznek kiszolgálni a vásárlóközönséget, amely új, értékálló pénzzel ma már olcsóbb árucikkekhez jut. Minden igyekezetükkel arra törekednek, hogy eredményesen zárják majd az 1952-es esztendőt is.

Fülöp Gábor
tudósító

A dési „Higiena” szövetkezet évi közgyűlése

Az elmúlt napokban tartotta meg évi közgyűlését a dési „Higiena” szövetkezet. A tevékenységi beszámoló a számszerű eredményeken kívül rámutatott egy csomó nehézségre és hiányosságra is. Így például a tartományi vezetőség igen kevés segítséget nyújtott a dési „Higiena”-nak a szervezési, anyagbeszerzési, sport és kulturális kérdésekben. A tartományi vezetőség nem ellenőrizte a helyi szövetkezet munkáját.

A közgyűlés felszínre vetett számos más hiányosságot is. Gergely Béla és Weinberger elvtársak hozzászólásaikban bíralták a szövetkezet vezetőjét, élen Kocsisán Sándorral, mivel nem fordítottak kellő figyelmet a tagok politikai és kulturális nevelésére. A fodrászműhelyben számos lehetőség adódik az agitációra, s ezt éppen a politikai felkészültség hiánya miatt nem tudták kellőképpen kihasználni. A szövetkezet tagjainak nagyrésze nehezen vette rá magát arra, hogy beiratkozzék a káderiskolába.

A beszámolóból kitűnik, hogy az elmúlt esztendőben nagymértékben javult a munkafegyverem s ma már igen kevés azoknak a száma, akik elkésnek, vagy elvtársiatlan magatartást tanúsítanak a közönséggel szemben. A munkában élenjárók közül megjutalmazták a 73 éves Szotyori elvtársat, aki előrehaladott kora ellenére fiatalos munkalendülettel, példaadóan dolgozik. Öntudatos, fegyelmezett munkájával erre ösztönzi a fiatalokat is. Kiemelkedett még a dolgozók sorából Pávai János, a szövetkezet élmunkása.

SZERVEZETTEN HARCOLUNK A TERV TELJESÍTÉSÉÉRT

A „Constructorul” szövetkezet az elmúlt évben elsők között teljesítette tervelőirányzatát a kolozsvári iparvállalatok között. Az új tervében az eddigi eredményektől lelkesedve láttak munkához. A szövetkezet tagjai megértették, hogy a tervfeladatok teljesítése új pénzünk megszilárdításához, egy újabb árcsökkenéshez vezet. A szövetkezet igazgatósága okuľva az elmúlt év tapasztalataiból, az idén szervezettebben fogott hozzá a terv teljesítésével kapcsolatos munkákhoz. Felbontották a tervet valamennyi termelési ágra és szakmai értekezleten ismertették azt a dolgozókkal. 1952-ben, az elmúlt esztendőnél szebb eredményeket akarunk felmutatni.

A kolozsvári „Constructorul”
szövetkezet levelező kollektívájá

A kolozsvári vasuti főműhelyekben — több figyelmet az egészségügyi káderek képezésére

A Vöröskereszt Kolozsvár városi bizottsága több ízben kérte a CFR forgalmi irodája vezetőségének és a szakszervezetnek segítségét, hogy a forgalmi személyzet soraiban létesítsenek vöröskereszt-tanfolyamot. Sajnos, sem a CFR forgalmi iroda főnöke, sem a szakszervezeti elnök nem tulajdonított fontosságot az egészségügyi csoport megszerzésének.

A vasuti főműhelyeknél jobb eredményt értek el ezen a téren. Megszervezték egy „Egészségvédelemre kész” csoportot. Felszerelésre e célra azonban a mai napig sincs. A csoport munkáját mind a csoportfelelősök, mind a vasuti orvos, Pferschy dr. meg lehetne segíteni. Pferschy dr. vállalta, hogy február 6-ig beszerzi az egészségügyi csoport felszerelését. Igéretét

azonban a mai napig sem váltotta valóra.

Az egészségügyi tanfolyamok megszerzésére a vasuti főműhelyek vezetőségének nagyobb gondot kell fordítania. A dolgozó egészségvédelmének szempontjából nagyon hasznos az egészségügyi tanfolyam jó működése. A vasuti műhelyben az egészségügyi csoport munkájának eredménye megmutatkozott egy szerencsétlenség alkalmával. Nicola Alexandru munkás arcára kicsapott a láng. Székely Lili egészségügyi tanfolyamot végzett elvtársnő azonnal első segélyben részesítette a sebesültet.

A vasuti főműhelyekben történt eset is igazolja, hogy milyen hasznos a munkahelyeken az egészségügyi tanfolyamok megszerzése.

Marosan Demeter

Igy harcol a békéért...

Dénes Erzsí háromgyermekes anyja. Dolgos, szorgalmas, öntudatos háziasszony, aki mindig úgy érte: cselekednie kell a békéért. Legnagyobb gondja, akárcsak a földkerekség milliárd becsületes dolgozója: a béke. Születéskor bombatámadásakor vesztette el. Emlékszik a fasiszta háború minden kegyetlen borsalmára. Mostani új élete, gyermekei mosolya, tiszta kis otthona drága neki. Olyan drága, hogy nincs az az áldozat, amit meg ne tennék: mindez megmaradjon épségben, nőjének, fejlődjenek, váljanak új, szocialista emberré a gyermekei. Gyarapodjék, szépjúljon Györgyfalvi uti otthona, amely nemrég lett gazdagabb egy kis néprádióval.

A napokban a rádió érdekes riportot közölt arról, hogy miképpen takarékoskodnak egy bukaresti gyárban. Dénes Erzsí csodálkozva hallgatta, hogy egy nagy üzemben is egész apró dolgoknak mekkora hatalmas jelentőségük van. S amint a riport mondotta: „ezzel is növeljük népgazdaságunkat, százezrekét takarítunk meg hazánkban és újabb csapat mérnök azokra, akik háborút akarnak a maguk hasznáért.”

Gondolkozik Dénes Erzsí. Ha a takarékoságról beszélhetünk, akkor bizonyára nem közömbös az sem, hogy a magánháztartásokban párosul-e, vagy takarékoskodnak a háziasszonyok.

— Nem — gondolja — ez a szó, hogy „párosolni”, nem tulzós. Az apró dolgok nagy fontosságúak. Szóval elvtárs tanította meg a dol-

gosokat. S lám szavát ők most gyarapították. Köstük az ő férje, aki vasesztérgályos az ázemben. Tehát máttól kezdve harcra szólítja ő is a háztartás minden lakóját: takarékoskodjunk! Villannyal, tüzelő anyaggal! Sokat, nagyon sokat lehet így megtakarítani. Önmagunk, s az egész ország számára!

A gyárban ma már sohasem járnak üresen, feleslegesen a gépek. Így takarékoskodnak a villanyárammal. Nohát Dénes Erzsí ezennél soha egy pillanatra sem enged meg, hogy valamelyik helyiségben akár egy másodpercig is hiába égjen a villany. Erre tanítja a gyermekeit is, akik nagyok már: a legkisebb negyedik osztályos, a legnagyobb Adam, pedig háripari szakiskolás. Jól megértik anyjukat, sőt egymásukat is, takarékoskodnak tüzelő, papírral, írószerrel. Vigyáznak a tanszereikre, könyveikre, ruháikra. Játékos örömmel jegyezgetik fel a verseny eredményét. Anyjuk is beszámol nekik minden este: mivel és hogyan takarékoskodott egyre jobban. Mulatság ez a gyermekeknek, de milyen komoly a célja! A legszebb verseny, mert a békelarcot szolgálja.

Dénes Erzsí szomszédait, barátait is megtanította már, miképpen lehet a legjobban takarékoskodni a fűtőanyaggal. Most, míg hidegebb az idő, két napra főz mindig egyszerre. Így igen sok fűt takarít meg a konyhában, mert a másnapos ételt csak fel kell melegíteni.

A villannyal, fűléssel való takarékoskodás mellett spórol az élelmiszerekkel is. Mindamellelt kiadósan, jól

táplálja gyermekeit. Ha hetenként egyszer kétszer huslevest főz, sohasem dobja el abból a zöldséget, mint ezt sok asszony ma is teszi. A vitamindus táplálékból huspótló zöldségszeletet készíti a főzelék mellé. A krumplit sohasem hámossa meg nyersen, hanem héjába főzi meg. Olvasztja, hogy így nagyobb a tápértéke.

A pincében tárolt zöldség közül — ha már romlásnak indult egy része — kiválogatja a jót, elhasználja. Vigyáz minden kanálka lisztre, minden csepp olajra és öröme telik abban, hogy a háztartásban meglakított pénzt másra fordíthatja, ahogyan az üzemekben is a megspórolt összegekből új gépeket vesznek, új felszerelést vásárolnak a kázin, vagy a bölcsőde részére.

Dénes Erzsí a piacon sem fizet sohasem többet a méltányos árnál. Vigyáz az új pénzre, feltűnő gondtal takarékoskodik vele és bekapcsolódott a háziasszonyoknak abba a mozgalmába, amely a pénz értékének megőrzését tűzte ki célul. Felvilágosító munkája meg is hozza a gyümölcsöt: példáját követik asszonytársai, valamennyien vele együtt vigyáznak az új pénzre és az otthoni takarékoságra. Mindannyian tudják, hogy a takarékoság hatalmas erőforrást jelent otthonunk s az egész ország felvirágozása szempontjából. Tudják és vigyáznak a legkisebb dologra is azért, hogy — a maguk módján — így járuljanak hozzá hazánk és tervkényen a világ dolgozóinak hatalmas békemozgalmához.

KASZONI KATA

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:

Február 22-én, pénteken este 8 órákor: „Onyegin.”

Február 24-én, vasárnap délután 3 órákor: „Hensel és Gretel.”

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Február 24-én, vasárnap este 8 órákor: Cigánybóro.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, február 22-én este 8 órákor: A nők iskolája. (Negyvenegyedzser.)

Szombaton, február 23-án este 8 órákor: Lelkiismeret. (Nyolcadzser.)

Vasárnap, február 24-én, délután 3 órákor: A 21. paragrafus és Zsuzs, város éjszaka. (Nyolcadzser.)

A KOLOZSVÁRI ALLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 22-én, pénteken délelőtt 10 órákor: Pílotá Peti meséi.

Február 24-én, vasárnap délelőtt 11 órákor: Ői kis kínai.

Február 24-én, vasárnap este 8 órákor: A Botsinálta doktor; Molière.

MOZI:

SZAMOSFALVA: Világifjúság. Február 21—24-ig: A titokzatos okmány

MUNKAS MOZGO: A mi falunkban és A méhecske és a galambocská. (Magyar felirattal). Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. Következő műsor: Kis Katalin házassága.

VOROS CSILLAG MOZGO: Társas Sevcsenko. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órákor. Vasárnap délelőtt 10 órákor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: A harc befűződik holnap. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9. 11 és 13 órákor matiné.

NÉPMOZGO (Popular): Ruszlan és Ludmilla. (Magyar felirattal). Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9 és 11-kor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: As aranykulcs (mesefilm). Előadások: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

HALADÁS MOZGO: Menetrend. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Február 18—24-ig: Híradó. — Majakovszkij (románul beszélő film.) — Helgoland. — Uj rekordokért.

LAKÁSOK ÉS EGYES BUTOROK főregtelentését szakemberekkel vállalja a „METALURGIA” szövetkezet. Rendelések felvétele a következő helyeken: Veréb-utca 5. Tel.: 24-42. Molotov-utca 17. Tel.: 19-07. Irgépjavitó üzlet Piața Mihai Viteazul 20. szám.

SZAPPAN — ZSIRADEKÉRT!

Becserélünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehet növényi olaj is). Kilogrammonként egy kilogramm szappant adunk azonnal. METALURGIA szövetkezet, Kolozsvár, Veréb-utca 5. Telefon: 24-42.

Közlemények

A RNK RÁDIOJA MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA

PÉNTEK, február 22.

Radio Romania 1935, Bukarest II, 285 m. hh. 12 óra 30 perckor: Hírek, hírmagyarázat, zene. Temesvár I. 397 m, 16 órákor: Hírek, 16 óra 15 perckor: Térkép előtt: Olaszország. 16 óra 25 perckor. Filmkrónika. — Radio Romania 1935 m. és Temesvár I. 397 m 19 óra 30 perckor: Agitátorok negyedórája. 19 óra 45 perckor: Megtakarítások egy kolozsvári gyárban. 19 óra 50 perckor: Rádióposta. 22 óra 35-kor: Hírek.

VÁRHATÓ IDŐJÁRAS Felhőtlen, vonulások, inkább csak északon és nyugaton néhány helyen kisebb havasítás, havaseső, eső. Mérsékelt nyugati szél. A hőmérséklet emelkedik.

SZOLGÁLATOS GYÓGSZERTÁRAK. Február 22-én, pénteken: 4-es számú gyógyszer-tár. Dózsa György-utca 36 szám. 6-os számú gyógyszer-tár. Malinovsky-tér 1 sz. 10-es számú gyógyszer-tár, Móríc Zsigmond-utca 1 szám, 13-as számú gyógyszer-tár, Eminescu-utca 1 szám.

HALÁLOZÁS. Berényi Lászlóné született Szőke Rózsika váratlanul elhunyt. Temetése 22-én, pénteken délután 3 órákor lesz a temetői kápolnából.

SPORT

PÉNTEKEN KEZDŐDNEK MEG KISBANYÁN

A RNK TARTOMÁNYI ÉS FALVAK SIBAJNOKSÁGAI

KOLOZSVAR. — A rajoni sibajnokságok után pénteken, szombaton és vasárnap rendezik meg a kisbányai havasokban a RNK tartományi és falvak sibajnokságait. A háromnapos versenyt összesen 8 versenyszámban rendezik meg, amelyet Topánfalva, Nagyenyed, Torda, Zsi-

bó, Dés és Kolozsvár városából a legjobb női és férfi versenyzők részvételével tartják meg. A tartományi sibajnokságokon kívül nagy érdeklődés előzi meg a falvak sibajnokságának döntőjét, amelyen Kolozsvár-tartomány 60 versenyzője vesz részt.

A LEGJOBB SZOVJET, ROMÁN, LENGYEL, BOLGÁR ÉS MAGYAR VERSENYZŐK RÉSZVÉTELÉVEL NEMZETKÖZI SAKKVERSENYT RENDEZNEK BUDAPESTEN

BUDAPEST. — A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának keretében, március első hetében rendezik meg a magyar fővárosban a „Maróczy Géza” emlék-sakkversenyt, amelyen a Szovjetunió legjobb versenyzői is

résztesznek: Botvinnik világbajnok, Keresz, Szmiszlov és Geller nagymesterekkel az élen. A RNK színeit Troianescu nagymester képviseli ezen a nemzetközi versenyen, amelyen a legjobb lengyel, bolgár és magyar versenyzők is résztvesznek.

TÖBB ÚJ JÁTEKOS SZEREPTEL VASÁRNAP

A „LOKOMOTIVA” CSAPATÁBAN

KOLOZSVAR. — A tavaszi idény első labdarugó mérkőzését, mint ismeretes, a Lokomotiva vasárnap délelőtt 11 órákor a „Herbák János”-művek csapatával játssza a bürgyáriak pályáján. Erre a mérkőzésre a vasutasok egy 15-ös keretet állítottak össze.

A csapat színeiben ezen a mérkőzésen több új játékos is szerepelni fog. A keret tagjai a következők: Albus, Cristea, Vigu, Deák, Bokor, Nagy István, Gorgan, Urecheatu, Radulescu, Pákai, Tóth, Kovács V., Boros, Katona és Coracu.

KÉTSZER TIZES CSOPORTBAN JÁTSZÁK LE EZ ÉVBEN AZ I. OSZTÁLYU RUGBI BAJNOKSÁGOKAT

KOLOZSVAR. — A RNK I. osztályu rugbi bajnokságainak küzdelmei március 16-án kezdődnek meg. Ezévbén a bajnokságokat kétszer tízes csoportban játsszák le. Az első csoportban Tudomány (Kolozsvár), Vasas (Dicsőszentmárton), Tudomány (Petrozsény), Lokomotiva (Temesvár), Lokomotiva (Ségvár), Dinamo, Építők, Vasas, Tudomány, Spárták (Bukarest), a II. csoportban Lokomotiva (Kolozsvár), Tudomány (Temesvár), Aripile RPR (Sztálinváros), Aripile RPR (Szeben), Hadsereg, Lokomotiva (Griva)

Rosie, Lokomotiva PTT, CSA Pandurul, Dinamo 9 és a bukaresti Akarat csapatai játszanak a bajnokságban. A kolozsvári csapatok Stefanescu Alecu edző vezetésével már januárban megkezdtek a tornatermi edzést, készülve a tavaszi bajnokságokra.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. Kiadóhivatal: Molotov utca 16. Telefon: 19-11.